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3. Halla el valor de x en cada caso. 

    a)    2 (
𝑥

2
+

1

3
) = 3 (

2𝑥

3
−

1

2
) + 1;    

2𝑥

2
+

2

3
=

6𝑥

3
−

3

2
+ 1;    

6𝑥

6
+

4

6
=

12𝑥

6
−

9

6
+

6

6
 ;    6x+4 = 12x-9+6; 

            4+9-6 = 12x-6x;    7 = 6x;     
𝟕

𝟔
= 𝒙 

    b)    5𝑥 − (
2𝑥

3
+

𝑥

2
) =

1

3
(9𝑥 −

1

2
);    5𝑥 −

2𝑥

3
−

𝑥

2
=

9𝑥

3
−

1

6
 ;    

30𝑥

6
−

4𝑥

6
−

3𝑥

6
=

18𝑥

6
−

1

6
 ;  

            30x-4x-3x = 18x-1 ;    30x-4x-3x-18x = -1 ;    5x = -1 ;    𝒙 =
−𝟏

𝟓
  

     c)    5 − 2 (
𝑥

5
+ 1) =

𝑥

10
+ 3 (

𝑥

2
− 1);    5 −

2𝑥

5
− 2 =

𝑥

10
+

3𝑥

2
− 3 ;    

50

10
−

4𝑥

10
−

20

10
=

𝑥

10
+

15𝑥

10
−

30

10
 ; 

            50 -4x-20 = x+ 15x-30 ;    50-20+30 = x+15x+4x ;    60 = 20x ;    
60

20
= 𝑥 ; x = 3 

     d)    3 (
𝑥

10
−

1

4
) + 𝑥 = 5 (

𝑥

4
−

1

10
);    

3𝑥

10
−

3

4
+ 𝑥 =

5𝑥

4
−

5

10
 ;     

6𝑥

20
−

15

20
+

20𝑥

20
=

25𝑥

20
−

10

20
 ;     

             6x-15+20x = 25x-10 ;       6x+20x-25x = -10+15;    x = 5 

4. Resuelve las ecuaciones siguientes. 

     a)    2 (
𝑥

3
+

𝑥

5
) −

3𝑥

10
= 3 (

1

3
+

2𝑥

5
) − 1 ;    

2𝑥

3
+

2𝑥

5
−

3𝑥

10
=

3

3
+

6𝑥

5
− 1; 

20𝑥

30
+

12𝑥

30
−

9𝑥

30
=

30

30
+

36𝑥

30
−

30

30
 ; 

             20x+12x-9x = 30+36x-30 ;    30-30 = 36x-20x+9x ;    0 = 25x;    
0

25
= 𝑥;    0 = x 

     b)     
1

4
− 2 (

𝑥

5
−

1

2
) = 𝑥 + 3 (

2

5
−

𝑥

2
) ;    

1

4
−

2𝑥

5
+

2

2
= 𝑥 +

6

5
−

3𝑥

2
 ;    

5

20
−

8𝑥

20
+

20

20
=

20𝑥

20
+

24

20
−

30𝑥

20
 ; 

              5-8x+20 = 20x+24-30x;    -20x+30x-8x = -5-20+24;    2x = -1;    𝒙 =  
−𝟏

𝟐
  

     c)    
1

3
(𝑥 −

1

2
) −

1

2
(

𝑥

6
− 1) =

𝑥

4
+

1

3
 ;    

𝑥

3
−

1

6
−

𝑥

12
+

1

2
=

𝑥

4
+

1

3
 ;    

4𝑥

12
−

2

12
−

𝑥

12
+

6

12
=

3𝑥

12
+

4

12
 ; 

             4x-2-x+6 = 3x+4 ;     4x-x-3x = 4-6+2;    0x = 0    se trata de una identidad  

     d)     𝑥 − 3 (
𝑥

5
+

1

3
) =

1

10
(4𝑥 − 6);     𝑥 −

3𝑥

5
−

3

3
=

4𝑥−6

10
 ;    

30𝑥

30
−

18𝑥

30
−

30

30
=

3(4𝑥−6)

30
 ; 

              30x-18x-30 = 3(4x-6);    30x-18x-30 = 12x-18 ;    30x-18x-12x = -18+30;    0x = -12  sin solución 

 

 

 



Martes 24 

Página 144 

3. Anteayer salieron a la venta las entradas para un concierto y, en el mismo día, se vendió un tercio; 

ayer, una cuarta parte, y hoy, se han vendido las 200 restantes. ¿Cuántas entradas se pusieron a la 

venta? 

 Teniendo en cuenta que el dato desconocido es el nº de entradas, es a éste al que ponemos la x. 

Ahora, 1/3 de x, será x/3 y la cuarta parte será, x/4 y como posible planteamiento tendremos: 

  
𝒙

𝟑
+

𝒙

𝟒
+ 𝟐𝟎𝟎 = 𝒙         

𝟒𝒙

𝟏𝟐
+

𝟑𝒙

𝟏𝟐
+

𝟐𝟒𝟎𝟎

𝟏𝟐
=

𝟏𝟐𝒙

𝟏𝟐
 ,    4x+3x+2400 = 12x;     2400 = 12x-4x-3x; 

    2400 = 5x ;    𝒙 =
𝟐𝟒𝟎𝟎

𝟓
 ;    x = 480 entradas 
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4. Un kilo de manzanas cuesta 0,50€ más que uno de naranjas. Marta ha comprado tres kilos de naran-

jas y uno de manzanas por 5,30€. ¿A cómo están las naranjas? ¿Y las manzanas? 

En este problema, la x se puede poner tanto en el precio de las naranjas como en el de las manza-

nas, pero teniendo en cuenta que en el enunciado el precio de las manzanas depende del precio de 

las naranjas, colocaremos la x en el precio de las naranjas. 

Precio naranjas: x      como son 3 kilos de naranjas, su coste será 3.x 

Precio manzanas: 0,50 + x      de la misma forma, 1kilo de manzanas valdrá 0,50 +x 

  3x + 0,50+x = 5,30 3x + x = 5,30 – 0,50 ;    4x = 4,80 ;    𝒙 =
𝟒,𝟖𝟎

𝟒
;    x = 1,20€ 

Las manzanas, por tanto, valdrán   1,20€ + 0,50€ = 1,70€ 

5. Rosa tiene 25 años menos que su padre, Juan, y 26 años más que su hijo Alberto. Entre los tres suman 

98 años. ¿Cuál es la edad de cada uno? 

Como,  tanto la edad de Juan como la de Alberto, dependen de la edad de Rosa, es a la edad de Ro-

sa a la que le pondremos la x y, así: 

Edad de Rosa: x           x + x + 25 + x – 26 = 98      x + x + x = 98 + 26 - 25;   3x = 99;     

Edad de Juan: x + 25 

Edad de Alberto: x – 26      𝒙 =
𝟗𝟗

𝟑
 ;     x = 33 años Rosa, 58 años Juan y 7 años Alberto. 

Miércoles 25 
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6. La pandilla ha entrado a merendar en una bocadillería. Un bocadillo cuesta 1€ más que un sándwich. 

Por tres sándwiches  y dos bocadillos pagan 11€. ¿Cuánto cuesta un sándwich? ¿Y un bocadillo? 

    Como en el problema nº 4, pondremos la x al precio de los sándwiches y, por tanto, el precio de los 

bocadillos será   x + 1. 

    3x + 2(x + 1) = 11     3x + 2x + 2 = 11;     3x + 2x = 11 – 2;    5x =  9;    𝒙 =
𝟗

𝟓
 ;    x = 1,80€ 

     Por lo que 1 sándwich cuesta 1,80€ y un bocadillo 2,80€ 



7. Un  frutero ha cargado en su furgoneta 26 cajas: unas de Kiwis, de 12 kilos, y otras de plátanos, de 10 

kilos. Si en total pesan 290 kilos, ¿cuántas eran de cada clase? 

 En este problema la x, que es el número de cajas, es indiferente que se la pongamos al número de 

cajas de kiwis o al de plátanos. Lo que está claro es que las cajas de kiwis más las de plátanos han 

de sumar 26. Vamos a suponer, por ejemplo, que la x es el número de cajas de kiwis, entonces, el 

número de cajas de plátanos tiene que ser el total de cajas menos las que son de kiwis, así: 

 Cajas de kiwis:  x  peso de las cajas de kiwi:   12x 

            12 x + 10(26 – x)  = 290   

 Cajas de plátanos:   26 – x peso de las cajas de plátano:  10(26 – x) 

  12x + 260 – 10x = 290 ;    12x – 10x = 290 – 260 ;    2x = 30 ;    𝒙 =
𝟑𝟎

𝟐
 ;    x = 15 

      Por lo tanto, había 15 cajas de kiwis  y 11 de plátanos. 

8. En un test de 50 preguntas se consiguen dos puntos por cada respuesta correcta y se pierden dos por 

cada respuesta errónea o en blanco. ¿Cuántos aciertos son necesarios para superar la prueba si se 

exige un mínimo de 75 puntos? 

 Procedemos igual que en el anterior problema: 

 nº de aciertos:   x         total de puntos por acierto:   2x 

                         2x – 2(50 – x) = 75 

 nº de fallos o en blanco:   50 – x      total de puntos por fallo: 2(50 – x) 

 2x – 100 + 2x = 75 ;    2x +2x = 75 + 100;    4x = 175;    𝒙 =
𝟏𝟕𝟓

𝟒
 ;    x = 43,75  

     Con lo que tiene que haber un mínimo de 44 aciertos para superar la prueba. 
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9. Un almacenista dispone de dos tipos de café:  

 

¿Cuántos kilos de café superior debe mezclar con 100 kilos del inferior para conseguir una mezcla de 

calidad intermedia que salga a 9,90€/kg? 

 

12,70x + 780 = 9,90(x+100) 12,70x + 780 = 9,90x + 990;    12,70x – 9,90x = 990 – 780; 

    2,80x = 210;     𝒙 =
𝟐𝟏𝟎

𝟐,𝟖𝟎
 ;     x = 75 

     La cantidad de café de calidad superior que hemos de mezclar con 100 kg de calidad inferior para 

que la mezcla valga 9,90€/kg es 75kg. 

10. Marina ha mezclado pintura roja y amarilla para obtener 40 litros de pintura naranja. El litro de 

pintura roja cuesta 3,40€, y el de amarilla 2,60. ¿Cuántos litros de cada tipo ha utilizado si la pintura 

naranja ha salido a 2,95€/l 

  3,40x + 2,60(40 – x) = 2,95 . 40        3,40x + 104 – 2.60x = 118;     3,40x – 2,60x = 118 – 104; 

  0,8x = 14;    𝒙 =
𝟏𝟒

𝟎,𝟖
 ;    x = 17,5    Mezcla: 17,5 l de roja y 22,5 l de amarilla. 

TIPO PRECIO 

 Calidad superior 12,70€/kg 

Calidad inferior 7,80€/kg 

                 Cantidad (kg) Precio (€/kg) Coste (€) 

Calidad superior x 12,70 12,70x 

Calidad inferior 100 7,80 7,8.100 = 780 

Mezcla (c.s + c.i) x + 100 9,90 9,90.(x+100) 
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11. Se han necesitado 150 metros de alambrada para cercar una finca rectangular que es el doble de 

larga que de ancha. ¿Cuáles son las dimensiones de la finca? 

                 2x   Como un rectángulo tiene 2 largos y dos anchos el cercado será:  

         x       x + x + 2x +2x   o    2x + 4x. Por lo que:  

    

   2x + 4x = 150        6x = 150;    𝒙 =
𝟏𝟓𝟎

𝟔
;    x = 25     dimensiones 25 x 50 

12. En un triángulo escaleno, el lado mediano mide 7 cm más que el lado menor y 5 cm menos que el 

mayor. Si el perímetro mide 52 cm, ¿cuál es la longitud de cada lado? 

 

             x – 7               x      x + x + 5 + x – 7 = 52     x + x + x = 52 + 7 – 5;    3x = 54;    x = 54/3  

 

                          x + 5   x = 18    dimensiones: mediano,18 cm; mayor, 23 cm y menor, 11 cm 

13. De una parcela rectangular se han cedido, para calles, 10 m a lo largo y otros 10 m a lo ancho, por 

lo que la parcela ha perdido una superficie de 480 m2. Si el rectángulo resultante mide 30 m de lar-

go, ¿cuál es su altura? 

 

              10 

 

               x 

                            30                10 

 

 Si quitamos la superficie del terreno que queda después de la reducción a la parcela original, 

resulta   40(x + 10) - 30 x y esto lo igualamos con los 480 m2. 

 

  40(x + 10) - 30 x = 480 40x + 400 – 30x = 480;    40x – 30x = 480 – 400;    10x = 80; 

     𝒙 =
𝟖𝟎

𝟏𝟎
 ;    x = 8 m  
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1. Indica cuáles de estás ecuaciones son de segundo grado y exprésalas en la forma general. 

 Teniendo en cuenta que una ecuación es de segundo grado cuando, una vez reducida, uno de sus 

monomios es de grado 2, son de segundo grado: a, c y e 

  Cogiendo, como ejemplo, la h, ésta no es de segundo grado por: 

     x3 + 2x = x(x + 3); quitamos paréntesis   x3 + 2x = x2 + 3x; pasamos todo al primer miembro e 

igualamos a 0     x3 + 2x – x2 – 3x = 0 y reducimos   x3 – x2- x = 0, evidentemente es de 3er grado. 

 Forma general:   a)  x2 – 5 = 0 c)  2x2 – 6 = 0       e)  6x2- 4x –2 = 0 

2. Asocia cada ecuación con su pareja de soluciones. 

 Aquí sólo tiene que calcular el valor numérico del primer miembro para cada una de las solucio-

nes  y será solución si obtienes   0. Por tanto:  

  a) -5 y 5  b) 3 y -3  c) 2 y -3  d) 5 y 2  e) 2 y -5  f) 3 y 2 
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1. Resuelve las siguientes ecuaciones: 

 a) 𝑥2 = 81; 𝑥 = √81; 𝑥1 = 9; 𝑥2 = −9           b) 𝑥2 = 25; 𝑥 = √25; 𝑥1 = 5; 𝑥2 = −5 

         c) 𝑥2 = 7; 𝑥 = √7; 𝑥1 = +√7; 𝑥2 = −√7       d) 5𝑥2 = 20; 𝑥2 =  
20

5
= 4; 𝑥1 = 2; 𝑥2 = −2 

        e) 4𝑥2 = 1; 𝑥2 =  
1

4
;  𝑥 = √ 

1

4
   ; 𝑥 =

√1

√4
;  𝑥1 =

1

2
;  𝑥2 =

−1

2
  

      f) 𝑥2 − 9 = 0; 𝑥2 = 9;  𝑥1 = 3; 𝑥2 = −3 

 g) 𝑥2 + 6 = 10;  𝑥2 = 10 − 6; 𝑥2 = 4; 𝑥 = √4 ; 𝑥1 = 2; 𝑥2 = −2 

         h) 3𝑥2 − 7 = 𝑥2 + 9;   3𝑥2 − 𝑥2 = 9 + 7;   2𝑥2 = 16;  𝑥2 =
16

2
;  𝑥 = √ 8;  𝑥2 = −√ 8     

Teniendo en cuenta que la superficie de un rectángulo es base 

x altura y que la base de de la parcela original es 40 (30 + 10) y 

la altura es    x + 10, la superficie original será: 40(x + 10). 

Ahora calculamos la superficie que queda después de la cesión: 

30x. 

 


